

“城乡书屋”变“文化粮仓” 江西“屋”尽其用绘就“书香地图”

走进江西省南昌市湾里管理局梅岭镇妙泉村，一处明朝万历年间的“牛栏遗址”变身为“现代书吧”，吸引了一群年轻人在此阅读、打卡，为梅岭国家级名胜风景区增添了一道“新风景”。

记者调研发现，江西各地党委政府在带领群众“既富口袋又富脑袋”的过程中，创新推进城市书房、农村书屋等新型公共文化空间建设，通过融入时尚创意、实用功能、地方文化等新元素，“屋”尽其用，将传统书屋变身为“精神粮仓”，绘就了一幅赣鄱特色的“书香地图”，使书屋真正成为百姓学习的“文化仓”、农民致富的“加油站”。

精品化：城市书屋变身“文化风景”

“村里老人都知道，这处牛栏遗址荒废了很多年，现在改造成为书屋，我们这些‘庄稼汉’也会到里面看看书，学习城里人时尚一下。”梅岭镇妙泉村村民付惠群说，孺子书房·梅岭牛栏咖啡分馆把城市书屋的搭建延伸到了农村，打通了农民阅读的“最后一公里”。

从今年起，南昌市将用两年时间，按照“统一规划、统一标识、统一采购、统一配置、统一管理”原则，建设100个孺子书房，进一步推动公共文化设施向基层延伸。

怀旧车厢、隧道设计……南昌市青山湖区在南昌火车站旁打造了一座“火车”书屋。这座孺子书房以铁路文化为精神内涵、将铁路“印记”融入书屋、用“铁路底色”渲染文化空间。“我好喜欢这个书屋的氛围，用‘铁路’运来了书香。”青山湖区站东街道铁路五村社

区小朋友宋忻辰平常喜欢阅读，第一时间拉着爸爸办理了借书证。

书屋不仅是一个阅读空间，也是城市文化内涵的重要标识。南昌市进贤县新华书店·晏殊书坊巧妙融合毛笔、印泥、微雕、烙画等当地技艺文化，将其打造成为进贤县崭新的文化品牌和地域特色文化地标。

从连锁的几间书店到未来空间·未时合集馆，南昌市红谷滩区建设了大大小小、功能齐全、独具特色的城市书房(书店)，成为游客喜爱的网红打卡地。“未来空间·未时合集馆”是一个集咖啡休闲、图书阅读、文化创意、儿童科普为一体的智慧共享生活空间，每月吸引超5000人次前来打卡。”未时合集馆负责人芦婷说。

为加快打造“书香赣鄱”，今年3月，江西省委宣传部、省文化和旅游厅制定《关于加强城市书房建设的实施意见》，力争到2025年底，实现主城区居民15分钟内可抵达任意一处公共阅读点的目标。

功能化：打造便民贴心“文化驿站”

江西各地不断创新服务方式、提升服务效能，为城乡书屋服务加码，“城市驿站”“送书下乡”“24小时不打烊”……多样化服务手段为群众打造便民贴心的“加油站”。

对于抚州市东乡区一些市民来说，去驿站歇歇脚、和好友一起看看书，已然是一种新风尚。东乡区依托城市大脑项目智慧网格平台，结合城区规划，在各个社区里建设了18个“城市驿站”，统一标配了公共卫生间、母婴室、阅览室、饮水机等公用设施，打造贴心便

民的“文化驿站”，也提升了城市服务的“温度”。

在铅山县河口镇明清古街狮江社区城市书屋，聚集了一群老年人在此看书、健身、下棋……依托新时代文明实践中心，河口镇将新时代文明实践内容融入书屋建设，打造了理论宣讲室、文化活动室、亲情连心室、健身活动室，提供多元化涉老服务，极大地丰富了老年人的精神生活。

南丰县打造的24小时城市书房，藏书3.5万册，阅览席位400多个，馆内设有亲子阅读区、少儿阅览区、红色文化展示区，并配备有电子阅览设备等，既满足了广大市民对阅读的多元化需求，也为群众提供了便捷、优质的文化服务。

“去年烤烟烘烤时你推荐的那本指导书还真管用，现在空闲了，我再过来看看，学点新技术，为今年的烘烤打下基础。”石城县琴江镇长乐村农家书屋里，烟叶种植大户陈愿永一边看着书，一边与书屋管理员聊天，还时不时在小本上摘抄书中的知识要点。

如今，书屋已成为江西群众休憩歇脚、康养健身、发家致富的“好驿站”“粮食仓”。通过城乡书屋，传播文化、涵养心田、淳朴民风，富足精神家园，将知识转化为生产力，引领群众走上乡村振兴“快车道”。

惠民化：搭建基层群众“文化粮仓”

伴着冬日暖阳，信步走进鄱阳县古县渡镇汪家村“全国示范农家书屋”内，只见村干部正绘声绘色地讲解，孩子们津津有味地聆听。据

介绍，这座数字农村书屋配备了图书馆统借统还系统和终端设备，目前拥有192个注册会员，辐射周围12个自然村。

为建设更具创造力、创新力、竞争力、影响力的文化强省，江西在基础设施建设、提升服务效能、文化资源共享上持续发力，打造基层群众身边的“文化粮仓”。

弋阳县积极构建文化资源共享服务体系，先后投入130多万元建设北辰楼智慧图书馆、江廖肖智慧图书馆、桃源书吧等城市书屋，通过整合社区文化教育资源，将文化惠民的触角延伸到最基层，让书香“飞入寻常百姓家”。

共青城市通过“政企合作、资源共享、文化增值、百姓受益”的模式，对全市书屋进行规范化管理，构建市、乡、村三级书屋统借统还联网模式和图书资源共享模式，让书屋成为基层群众学习、提升的“实体平台”。

在丰城市上塘镇，每个村都有农家书屋，书屋内有文学类、科技类、政策法律类、生活类等实用图书，极大丰富了群众的业余文化生活，特别是关于农业技能、生产养殖、瓜果培育等方面书籍更是受到村民们欢迎。

随着一座座“文化粮仓”遍地开花，越来越多的赣鄱群众在书香中抵达“诗和远方”。江西省在不断满足人民群众精神文化需求的同时，正在持续做好完善文化服务设施、提升文化服务效能、加强文化服务共享的工作，更大程度丰盈百姓的精神“大粮仓”。(本报记者黄书波；参与采写：温京燕、余莉)

新华社合肥电(记者马姝瑞、吴慧珺)“水压明显增大了不少，即使是晚上用水高峰时也很稳定，热水器用起来特别顺畅！”家住安徽省马鞍山市博望区丹阳镇阳光左岸小区的朱成飞欣喜地说。得益于安徽与江苏两省的水务一体化合作项目，位于省际毗邻区域的丹阳镇上，5万多名居民已经和朱成飞一样，用上了跨越省界而来的汩汩清水。

距离阳光左岸小区数公里外，供水管道跨过两省界河，将水送到新建的加压泵站，调试设备、清洁管道等作业在这里有条不紊地进行着。

“我们负责6个社区和1个行政村的供水，目前水厂的水源主要来自南京江宁。”安徽省马鞍山市润湖水务有限责任公司工作人员郭伟说，一体化供水后，各项工作要求都提高了，作为承担丹阳镇水务一体化合作项目的两家水厂之一，公司除了日常供水外，还要做好水压调整、水质检测、客户服务等各项工作。

在开展水务一体化合作之前，丹阳镇与博望区其他乡镇一样，一直存在水质差、水压小、水量不足等问题。

“水压不足的问题最突出，尤其是晚间，做饭、洗澡时都只有很小的水量。”朱成飞回忆说，由于家住5楼，一家四口常常感到水不够用。

长三角一体化发展上升为国家战略以来，“支持江宁—博望等省际毗邻区域开展深度合作”被写入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。为落实规划纲要，江苏南京和安徽马鞍山两市积极对接，统筹推进建设规划编制、基础设施、生态保护、产业协作、公共服务、社会治理“六个一体化”，水务一体化就是其中的重要内容之一。

2020年，马鞍山市博望区与南京市江宁区签订水务一体化框架协议，通过新铺设引水管线、新建加压泵站等基础设施建设，南京江宁水务集团有限公司每日可向丹阳镇供水5000吨至6000吨，占丹阳镇每日总供水量的七成以上。

“水务一体化合作开展以来，不仅消化了南京江宁区的供水‘剩余产能’，还惠及了越来越多的马鞍山博望区居民。”安徽省马鞍山市博望区住房和城乡建设局副局长贾非告诉记者说。

有着4家镇级水厂的博望区，伴随经济社会发展也存在供水缺口，以往各个水厂需要从分散建设的农村小水厂“买水”，再平价销售给居民。

“水量不足、水质不高，有时还会发生断水，老百姓时不时就有投诉。”贾非说，分散“买水”也使得水价“倒挂”，供水成本居高不下。

随着水务一体化的逐渐深化，跨“界”供水范围已从丹阳镇扩大到博望区全区。记者了解到，总投资约1.5亿元的博望区水务一体化合作项目建设已基本完工，新铺设供水管道26.7公里，新建加压泵站一座。目前，日均跨省供水可达4万吨，水质检测标准也不断提高，检测项目从36项提高到100多项。

广东将投入约850亿元 升级改造农村公路

新华社广州电(记者李建国)广东省政府日前印发《广东省农村公路扩投资稳就业更好服务乡村振兴攻坚方案的通知》，提出到2024年底，全面提档升级改造全省农村公路，累计完成投资约850亿元，并带动沿线劳务队伍、农民工就近上岗就业增收。

通知提出，未来两年，将实施完成2.66万公里农村公路提档升级改造。其中，通建制村公路单改双工程11555公里、美丽农村路建设6600公里等。到2025年，全省基本实现农村公路交通现代化，“四好农村路”建设走在全国前列。

通知对高标准建设提出了规范要求，合理确定建设标准、建设方案，控制投资。充分利用旧路红线控制区用地，尽量避免征地拆迁，节约集约利用土地资源，全面推进旧路旧桥材料循环绿色低碳再利用等，与乡村振兴示范带建设有效融合，实现镇镇乡乡都有美丽农村路。同时深化数字农村公路管理系统和卫星遥感技术应用，推行全省农村公路“建、管、养、运营”全链条数字化。

通知还强调，在农村公路建设和管护领域推广以工代赈方式，优先吸纳当地农村群众特别是脱贫人口等低收入群众参与工程建设及建成后的维修养护等。对于采取以工代赈方式实施的农村公路项目，符合招投标法和村庄建设项目实行简易审批有关要求的，可不进行招标。推行“企业+乡村工匠”等协作机制，扩大专业和劳务分包，支持道班、乡村工匠参与项目包工程建设。

山西晋祠博物馆 将恢复对外开放

据新华社太原12月11日电(记者柴婷)记者从山西太原晋祠博物馆获悉，12月13日，晋祠博物馆将恢复对外开放。

据了解，景区对入馆游客实施动态监控，按照最大承载量的75%执行，日接待量不超过18000人。进入景区游览需科学规范佩戴口罩，保持安全距离。景区实行线上预约购票，游客可通过晋祠官方微博公众号“中国晋祠”提前预约。

川渝黔滇推动交通运输综合行政执法一体化

香港将军澳跨湾大桥正式通车



这是十二月八日拍摄的香港将军澳跨湾大桥(无人机照片)。
新华社发严锦文摄

新华社香港12月11日电(记者林敏)香港将军澳跨湾大桥11日正式通车，成为香港第一座由内地企业独家承建的大型桥梁。

将军澳跨湾大桥是将军澳跨湾连接路的主要工程，为香港新界东南侧将军澳海湾的重要跨海通道，由中国路桥工程有限责任公司历时逾四年建成。该桥及连接路和将军澳一蓝田隧道的通车，将大大改善新界东南的交通状况。

香港特区行政长官李家超10日出席“将军澳一蓝田隧道及将军澳跨湾连接路通车仪式”。他致辞时表示，特区政府会以基建先行，释放沿路发展潜力。特区政府本月起就

该桥在制造、运输和安装等环节克服了许多技术难题，创下多个业内“第一”。钢桥的双拱使用了S690钢材建造，这是超强度的钢材在世界上首次大规模应用于桥梁建造；不使用大型起重机船，而利用海潮涨落的“浮托法”安装大型钢桥属国内首次；万吨钢桥整体加工、整体运输、整体安装，这在国内也是第一次。

将军澳跨湾大桥是香港首条同时设有行车道、人行道、单车径及观景台的海上高架桥，因而备受市民期待。大桥通车后有望成为继青马大桥、昂船洲大桥之后香港新的地标性跨海建筑。

双拱钢桥的外观设计创意来自设计大赛，最后经香港市民投票选定。

湖南湘潭：“绿能、绿建、绿楼”构筑“双碳城市”

新华社长沙电(记者苏晓洲、陈泽国)湖南省湘潭市是20世纪50年代兴起的老工业基地，过去因为重工业集中、高能耗产业密集，曾给人留下灰蒙蒙的印象。记者近期走访发现，湘潭市用浅层地热、工业余热等绿色能源作为空调用能，用“积木楼宇”等绿色建筑打造高层住宅，助力落实碳达峰、碳中和目标任务。

12月上旬，寒潮挟着冷雨来袭，湘潭市户外十分湿冷。但走进总建筑面积6.8万平方米的湘潭市“一站式”政务服务大厅“市民之家”，里面温度适宜，来办事的市民觉得很舒适。

“我们的水源热泵中央空调系统用附近

湖湘公园的湖水作为冷热源，冬季从湖水中‘提’出热能，夏季将热能从室内抽出来‘排’进湖水，能很好满足‘市民之家’的空调用能需求。”“市民之家”空调项目负责人林宣军说，这套水源热泵中央空调系统相比传统中央空调，每年节约标准煤1500吨、减少二氧化碳排放3930吨，同步水处理还改善了公园湖泊水环境。

在湘潭经开区“悦城国际”小区，记者看到“庭前花木满，院外小径芳”的景象取代了“钢筋水泥丛林”。这个高层建筑住宅小区每栋楼宇都配套“空中花园”，楼内很多住宅有前庭后院，花园植被绿化率近六成。业主住在

其中不仅能种菜、养花、逗鸟、养鱼，还能与邻居在花园中聊天、喝茶，培养和谐、亲密的邻里关系。

湘潭市住建局局长潘永其介绍，湘潭市将绿色建筑发展指标列为土地出让的必要条件，提出市中心城区装配式建筑占比不少于50%、市县不少于35%。对于老旧小区，湘潭市大力推动节能改造，两年多来已改造老旧小区450个，涉及房屋2910栋。

“广泛形成绿色生产生活方式是大势所趋，湘潭将抓住国家低碳城市试点这个重要契机，争取在‘双碳城市’‘宜居城市’建设方面有更大作为。”潘永其说。

小镇上的长三角水务一体化之变
汩汩清水跨一界